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Latvijas lauksaimniecības 
nākotne balstās kooperācijā un 
savstarpējā sadarbībā. Mūsu 
valsts nav liela, un arī vietējie 
uz%ēmumi ir salīdzinoši mazi 
globālo tirgus spēlētāju vidū, kas 
jau aktīvi darbojas Latvijā. Tikai 
apvienojot spēkus, lauksaimnieki 
var nodrošināt konkurētspēju, 
ilgtspējīgu attīstību gan vietējā, 
gan starptautiskā līmenī.

Kooperat!vi ir viens no būtiskākajiem 
lauksaimniec!bas att!st!bas stūrakmeņiem 
gan Latvijā, gan visā Eiropā. Pasaul% darbojas 
ap 3 miljoniem kooperat!vu, kas apvieno vai-
rāk nekā miljardu biedru – tas ir vairāk nekā 
10  % pasaules iedz!votāju. Tikai lielāko 300 
kooperat!vu kop%jais apgroz!jums pārsniedz 
2,4 triljonus eiro, un tie nodrošina darbu 280 
miljoniem cilv%ku jeb 10 % no pasaules no-
darbinātajiem. Lauksaimniec!bas kooperat!vi 
ir !paši noz!m!gi – tie veido lielāko da(u no pa-
saules vadošajiem kooperat!viem. 

Eiropā kooperat!vu kust!ba ir att!st!ta 
Zieme(valst!s  – Dānijā, Somijā, Zviedrijā 
un Norv%)ijā  –, kur lauksaimniec!bas ko-
operat!vi kontrol% vairāk nekā 50 % tirgus. 
Šajās valst!s izveidojusies sp%c!ga kooperā-
cijas kultūra, kas balst!ta uz ilgtermiņa sa-
darb!bu, demokrātisku pārvaldi un biedru 
l!dzdal!bu l%mumu pieņemšanā. Latvijā š! 
proporcija ir 20–50 %, bet Lietuvā un Igau-
nijā – l!dz 20 %. Latvijas kooperat!vu kust!-
bu apvieno LLKA, kurā darbojas 53 koope-
rat!vi ar vairāk nekā 5400 saimniec!bām.

Baltijas valst!s de jure darbojas ap 500 ko-
operat!vu, taču tikai piektā da(a no tiem atbilst 
visiem krit%rijiem – sniedz biedriem nepiecie-

šamos pakalpojumus, nodrošina demokrātis-
ku pārvaldi un ir uzticami sadarb!bas partne-
ri. Latvijā ir ap 100 kooperat!vu, no kuriem 50 
atbilst visiem krit%rijiem, kas ir pamats valsts 
un ES atbalsta saņemšanai. Šāda atbilst!ba ir 
būtiska, jo tā nodrošina uzticam!bu gan bied-
riem, gan sadarb!bas partneriem, kā ar! pie-
k(uvi da,ādiem atbalsta instrumentiem.

Lauksaimniec!bas kooperat!vu at-
bilst!ba noteiktiem krit%rijiem ir būtiska, 
lai tie var%tu saņemt valsts un ES atbalstu, 
kā ar! nodrošinātu uzticam!bu biedriem 
un sadarb!bas partneriem. Latvijā no ap-
tuveni 100 kooperat!viem tikai 50 piln!bā 
atbilst visiem noteiktajiem krit%rijiem.

Galvenie atbilstības kritēriji:
• Kooperat!vs sniedz biedriem ne-

pieciešamos pakalpojumus.
• Nodrošina demokrātisku pārvaldi, 

kur biedri piedalās l%mumu pieņemšanā.
• Ir uzticams sadarb!bas partneris.
• Atbilst!ba šiem krit%rijiem ir 

priekšnoteikums valsts un ES atbalsta 
saņemšanai.

Šāda atbilst!ba (auj kooperat!viem:
• nodrošināt biedriem piek(uvi da-

,ādiem atbalsta instrumentiem;
• palielināt uzticam!bu gan biedru, 

gan sadarb!bas partneru ac!s;
• veicināt stabilu att!st!bu un iz-

augsmi lauksaimniec!bas nozar%.
Kopumā, tikai tie kooperat!vi, kas 

atbilst visiem krit%rijiem, var pilnv%rt!gi 
izmantot kooperācijas sniegtās priekšro-
c!bas un nodrošināt ilgtsp%j!gu att!st!bu.

Kooperat!vu atbilst!bu un auditus 
veic komisija piecu personu sastāvā: 
zv%rināts revidents, VID un LAD pār-
stāvis, kā ar! divi pārstāvji no LLKA. 

Kooperat!vu att!st!bas dinamika 
Latvijā ir pozit!va – p%d%jo 10 gadu lai-
kā biedru skaits un apgroz!jums ir bū-
tiski pieaudzis. 2024. gadā biedru skaits 
sasniedzis 5314, bet neto apgroz!jums 
pārsniedz 783 miljonus eiro. Šie skait(i 
apliecina, ka kooperācija k(ūst arvien 
noz!m!gāka Latvijas lauksaimniec!bas 
nozar%, nodrošinot stabilitāti un att!s-
t!bas iesp%jas. Kooperat!vu biedru skai-
ta un apgroz!juma pieaugums liecina 
par uztic!bas pieaugumu šai sadarb!bas 
formai un par tās efektivitāti lauksaim-
nieku interes%s.

LIELĀKIE  
KOOPERAT(VI UN TO 
NOZ(ME BALTIJĀ

Skandināvijā un Baltijā darbojas vai-
rāki lieli lauksaimniec!bas kooperat!vi, 
kas ir būtiski savas valsts lauksaimnie-
c!bas att!st!bā. Dānijā Arla Foods (piens) 
apvieno vairāk nekā 9000 biedru, DLG 
Group (apgāde)  – vairāk nekā 30 000 
biedru, bet Danish Crown (lopkop!-
ba)  – vairāk nekā 7000 biedru. Somijā 
Metsäliitto Cooperative (me,s) apvieno 
pat 90  000 biedru, bet Zviedrijā Lant- 
männen (graudi)  – ap 19  000 biedru. 
Norv%)ijā Nortura (ga(a) apvieno vairāk 
nekā 18 000 biedru, TINE (piens) – vai-
rāk nekā 10 000 biedru.

Baltijā lielākie kooperat!vi ir LATRAPS 
(graudi, >1000 biedru), VAKS (graudi, 
>500 biedru), Pienas LT (piens, >200 bied-
ru), E-Piim (piens, >200 biedru) un citi. 
Šie kooperat!vi nodrošina biedriem iesp%-
ju apvienot resursus, uzlabot produkcijas 
realizāciju un stiprināt konkur%tsp%ju gan 
viet%jā, gan starptautiskā tirgū. LATRAPS, 
piem%ram, ir k(uvis par vienu no vadoša-
jiem graudu kooperat!viem Latvijā, kas 
sp%j nodrošināt biedriem piek(uvi starp-
tautiskajiem tirgiem, kā ar! invest%t infra-
struktūrā un inovācijās.

Latvijā graudu ra,ošanas kooperat!vi 
veido 40  % tirgus, piena nozare  – 25  %, 
aug(i, ogas un dārzeņi  – 20  %, medus 
nozare  – 10  %, me,a nozare  – 5  %. Ga-
(as ra,ošanas kooperat!viem un mājra,o-
tājiem nav noz!m!gas tirgus da(as. Šāda 
tirgus da(u sadal!juma d%( kooperat!vi ir 
k(uvuši par galveno sp%l%tāju lauksaim-
niec!bas produktu realizācijā, nodrošinot 
biedriem labākas cenas, piek(uvi mo-
dernām tehnolo)ijām un atbalstu kr!zes 
situācijās.

Kooperat!vu biedru skaita izmaiņas un 
apgroz!juma dinamika Latvijā liecina par 
stabilu izaugsmi. No 2014. l!dz 2024. ga-
dam biedru skaits pieaudzis no aptuveni 
4200 l!dz vairāk nekā 5300, bet neto ap-
groz!jums – no 342 miljoniem l!dz vairāk 
nekā 780 miljoniem eiro. Š! izaugsme ir 
!paši izteikta graudu un piena nozar%s, kur 
kooperat!vi sp%juši piesaist!t jaunus bied-
rus un paplašināt savu darb!bu.
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KOOPERAT(VU SKAITA UN BIEDRU APGROZ(JUMS 
SADAL(JUMĀ PA NOZAR)M

Kooperatīvu 
biedru skaits pa 

nozarēm

Kooperatīvu  
apgrozījums 

(milj. eiro) pa 
nozarēm

Kooperatīvu 
biedru skaits 

un apgrozījums 
(milj. eiro)

EIROPAS TENDENCES, 
PRIEK*ROC(BAS UN 
IZAICINĀJUMI

Eiropā v%rojama tendence uz kooperat!vu 
apvienošanos un konsolidāciju, kas (auj palie-
lināt tirgus ietekmi, uzlabot lo)istiku, invest%t 
inovācijās un nodrošināt biedriem labākus 
nosac!jumus. Lielie kooperat!vi sp%j piedāvāt 
zemniekiem stabilitāti, piek(uvi modernām 
tehnolo)ijām, labākas cenas un atbalstu kr!-
zes situācijās. Tie ir ar! sp%c!gs partneris saru-
nās ar pārstrādātājiem un tirgotājiem.

Tom%r liela m%roga kooperat!viem ir ar! 
trūkumi – biedru individuālās vajadz!bas 

var tikt ignor%tas, l%mumu pieņemšana 
k(ūst birokrātiskāka, un da,kārt zūd per-
soniskā saikne starp vad!bu un biedriem. 
Mazāki kooperat!vi bie,i sp%j ātrāk pie-
lāgoties viet%jām vajadz!bām, bet tiem 
trūkst resursu un ietekmes, ko sniedz lielie 
uzņ%mumi. 

Kooperat!va lielums ir izš-irošs fak-
tors, kas nosaka tā sp%ju invest%t att!st!bā 
un inovācijās. Pieaugot apgroz!jumam, 
kooperat!vs var novirz!t arvien lielāku 
da(u no pe(ņas strat%)iskiem projektiem, 
piem%ram, savas pārstrādes uzņ%mumu 
izveidei. Šādu pieeju Latvijā veiksm!gi !s-

tenojis LATRAPS, kas, k(ūstot par vienu 
no vadošajiem graudu kooperat!viem, no-
dibināja savus uzņ%mumus – “Latmalt” un 
“Asns”, tād%jādi stiprinot biedru poz!cijas 
tirgū un radot papildu v%rt!bu. L!dz!gi r!-
kojas ar! lielākie Eiropas kooperat!vi, kuri, 
pateicoties apjomam, sp%j invest%t ne tikai 
pamatl!dzek(os, bet ar! att!st!bas un inovā-
ciju projektos.

Latvijā, !paši mazajos kooperat!vos, 
bie,i nov%rojama prakse, ka biedri paši 
tieši iegādājas vai invest% akt!vos, piem%-
ram, pārstrādes uzņ%mumos. Šāda pieeja 
palielina risku – ja pārstrādes uzņ%mums 
nonāk maksātnesp%jas priekšā, tiek ap-
draud%ta visa kooperat!va pastāv%šana. 
Eiropas pieredze rāda, ka pārstrādes att!s-
t!ba ir lielāku kooperat!vu prerogat!va, jo 
tikai pietiekami liels kooperat!vs sp%j no-
drošināt gan nepieciešamos ieguld!jumus, 
gan risku diversi.kāciju. Tāp%c ilgtsp%j!-
gai att!st!bai būtiski, lai kooperat!vs būtu 
pietiekami liels un sp%c!gs, lai invest!cijas 
att!st!bā būtu drošas un pamatotas.

Eiropas lauksaimniec!bas kooperat!vi 
arvien vairāk invest% digitalizācijā, ilgt-
sp%jā un inovācijās, kas (auj biedriem pie-
lāgoties main!gajiem tirgus apstāk(iem un 
vides pras!bām. Kooperat!vi veicina ar! 
zināšanu apmaiņu, kop!gu māc!bu orga-
niz%šanu un atbalsta programmas, kas pa-
l!dz zemniekiem att!st!t savas saimniec!-
bas. Šāda pieeja (auj lauksaimniekiem būt 
konkur%tsp%j!giem ne tikai viet%jā, bet ar! 
starptautiskā tirgū.

Latvijas kooperat!vu m%r-is ir pa-
nākt, lai 80  % lauksaimniec!bas nozares 
būtu apvienoti kooperat!vos, kas (autu 
att!st!t ra,ošanu, uzlabot konkur%tsp%ju 
un nodrošināt stabilu ienākumu plūsmu 
zemniekiem. Š! v!zija balstās uz Eiropas 
pieredzi, kur kooperācija ir k(uvusi par 
neatņemamu lauksaimniec!bas att!st!bas 
sastāvda(u.

Kopumā kooperācija ir būtisks instru-
ments lauksaimnieku izaugsmei, konku-
r%tsp%jai un droš!bai. Dal!ba kooperat!vā 
sniedz iesp%ju apvienot resursus, saņemt 
atbalstu, uzlabot produkcijas realizāci-
ju un stiprināt lauksaimniec!bas nozares 
poz!cijas gan Latvijā, gan Eiropā. Koope-
rat!vi ir k(uvuši par inovāciju, sadarb!bas 
un ilgtsp%jas dzin%jsp%ku, kas pal!dz lauk-
saimniekiem pārvar%t izaicinājumus un 
izmantot jaunas iesp%jas. LL  
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